JONIŠKIO R. SKAISTGIRIO  GIMNAZIJOS 2020-2021 M. M.  
VEIKLOS KOKYBĖS ĮSIVERTINIMO ATASKAITA 
 
2020-2021 m. m. buvo atliktas gimnazijos veiklos platusis įsivertinimas. 
Mokytojų vertinimo aukščiausios vertės:
· Aš gerbiu kiekvieną mokinį (3,9);
· Aš siekiu kuo geriau atlikti darbą (3,9);
· Mūsų mokyklos vadovai siekia, kad mokykla keistųsi, tobulėtų (3,9)
Mokinių vertinimo aukščiausios vertės:
· [bookmark: _Hlk124277582]Per pamokas mes mokomės įvairiai: visi kartu, grupėse, po vieną (3,5);
· [bookmark: _Hlk124277499]Mokytojai mane vertina įvairiais būdais: pažymiais, kaupiamaisiais įvertinimais, pagyrimais, komentarais raštu ir žodžiu (3,5);
· Aš suprantu mokyklos tvarką ir jos laikausi (3,5)
Tėvų vertinimo aukščiausios vertės:
· Mano vaikas po truputį išmoksta naujų dalykų (3,7);
· Mokytojai vaikus vertina įvairiais būdais: pažymiais, kaupiamaisiais įvertinimais, pagyrimais, komentarais raštu ir žodžiu (3,7);
· Mano vaikas per pamokas mokosi įvairiai: visi kartu, grupėse, po vieną (3,6)
Mokytojų vertinimo žemiausios vertės:
· Mokiniai geba projektuoti savo tolesnį mokymąsi (2,6);
· Mūsų mokyklos mokiniai daro pažangą visose ugdymo srityse (2,8);
· Tėvai yra aktyvūs mokyklos gyvenimo dalyviai (2,9);
Mokinių vertinimo žemiausios vertės:
· Mano mokyklos pasiekimai žinomi mieste (rajone ar šalyje) (2,3);
· Aš išsakau savo idėjas, pasiūlymus dėl mokyklos gyvenimo gerinimo (2,4);
· Pamokose galiu pasirinkti įvairaus sunkumo užduotis (2,5)
Tėvų vertinimo žemiausios vertės:
· Mano vaiko pasiekimai yra žinomi mieste (rajone ar šalyje) (2,3);
· Aš aktyviai dalyvauju mokyklos renginiuose, bendruose susitikimuose su mokytojais, pamokose (2,7);
· Pamokose vaikas gali pasirinkti įvairaus sunkumo užduotis (2,7).

2020 – 2021 m. m. pasirinkta giluminio įsivertinimo tema 1.2. „Pasiekimai ir pažanga“, pasirinktas veiklos rodiklis 1.2.1. „Mokinio pasiekimai ir pažanga“, raktinis žodis „Pažangos pastovumas“.
Vadovaujantis rekomendacijomis ir susitarimais 2020 – 2021 m. m. didesnis dėmesys skiriamas  mokinių pažangos vertinimo ir įsivertinimo tobulinimui, taikant naujus įsivertinimo būdus ir metodus, aiškiems mokytojų ir mokinių susitarimams dėl vertinimo. 
2020-2021 m. m. teminio vertinimo rodiklis: 
1.2.1. „Mokinio pasiekimai ir pažanga“ – raktinis žodis  PAŽANGOS PASTOVUMAS. 

Vertinimo tikslas:  
1. Išanalizuoti ir įvertinti, ar mokiniai nuolat ir nuosekliai išmoksta  naujų ir sudėtingesnių dalykų, įgyja naujų gebėjimų, tvirtesnių vertybinių nuostatų, ar ši pažanga yra atpažįstama, įrodoma, teikia augimo džiaugsmo ir atrodo prasminga.
1. Pateikti rekomendacijas ugdymo proceso kokybės tobulinimui.  
Respondentai: 
1. Gimnazijos mokytojai, pagalbos mokiniui specialistai, administracija. 
1. 5-8,  I g – IV g klasių mokiniai. 
1. Mokinių tėvai (globėjai, rūpintojai). 

Išvados ir rekomendacijos: 
 
	Stiprieji veiklos aspektai

	· 88% mokinių teigia, kad kasdien daro pažangą, kasdien išmoksta naujų dalykų, virš 80% mokinių pastebi savo tobulėjimą.
· 71% tėvų  pritaria tam, kad jų vaikai nuosekliai mokosi naujų,  vis sudėtingesnių dalykų.
· Labiausiai šiais metais mokinius džiuginančių pasiekimų sąraše mokymosi pasiekimai, savarankiškumas, gebėjimas mokytis nuotoliniu būdu (TEAMS programos įvaldymas, geresni darbo kompiuteriu įgūdžiai). 
· 98% apklaustų mokytojų skatina ir motyvuoja mokinius mokytis naujų, sudėtingesnių dalykų (62% tai daro nuolat ir nuosekliai, 36% – beveik visada skatindami dalyvauti konkursuose, olimpiadose, projektuose, domėtis einama tema, eidami nuo lengvesnių dalykų prie sunkesnių, nuolat kartodami, aiškindami medžiagos svarbą, pritaikymo galimybes gyvenime, rašydami pagyrimus, padėkas). 
· Mokiniai ugdo tvirtesnes vertybines nuostatas ir sieja jas su asmenybės augimo džiaugsmu bei prasmingumu, kai jas fokusuoja į visavertį santykį su savimi ir kokybišką santykį su kitu dabar ir ateityje. 
· Dažniausiai mokinių minimos vertybinės nuostatos: pagarba kitam, savigarba, poreikis tobulėti. 43% mokinių įvardijo atsakomybę kaip svarbiausią vertybę mokyklos gyvenime. 
· 58 % mokytojų teigia, kad derina ugdymo turinį ir tempą atsižvelgdami į mokinių gebėjimus bei mokymosi situaciją ir daro tai parinkdami skirtingo lygio užduotis skirtingų gebėjimų mokiniams arba klasėms, skirdami papildomas pamokas, konsultacijas kartojimui, sudėtingesnėms temoms išaiškinti, pasiruošti atsiskaitymui, išklausydami mokinių nuomonę apie užduotis ir iškilusius sunkumus.
· 69% mokytojų atsižvelgia į mokinių ugdymosi poreikius.
· Tėvai kalbasi, bendrauja, diskutuoja su vaiku, pataria, pateikia sektinų pavyzdžių. Pagiria, didžiuojasi ir džiaugiasi pasiektais rezultatais, palaikymą vaikams išreiškia padrąsindami juos, paguosdami, išklausydami, nuramindami, apkabindami. Nesmerkia, nepriekaištauja ir nenuvertina.





	Tobulintina
	Rekomendacijos

	· Apie 1/3 mokinių nuosekliai nesimoko naujų ir sudėtingesnių dalykų ir šis darbas neteikia augimo džiaugsmo, neatrodo prasmingas – dalykų nesieja su asmenybės brandos pokyčiais ar pasaulio pažinimu. Priežastys – nepasitikėjimas savimi, nesėkmių baimė, autonominės motyvacijos stoka.
· 20% mokinių teigia, kad mokymosi tempas nėra tinkamas.
· 36% apklausoje dalyvavusių mokytojų ne visada ir nesistemingai fiksuoja individualią mokinių pažangą. 
· [bookmark: _Hlk124542847]Apie 1/3 mokinių orientuoti į bazinį poreikį – jaustis saugiai (nesiekti aukštesnių mokymosi rezultatų, jei reikia įdėti pastangų ar iškyla grėsmė patirti nesėkmę). Tokiems mokiniams nauji ir sudėtingesni dalykai yra iššūkiai, kurių jie dėl anksčiau išvardytų priežasčių vengia. 
· [bookmark: _Hlk124542747]Vaikų motyvavimo, skatinimo siekti pažangos temos tėvams sudėtingos. Tėvams trūksta informacijos, kaip pakelti vaiko motyvaciją ir savivertę

	MOKINIAMS organizuoti: 
 individualias ir/ar grupines psichologo konsultacijas nepasitikintiems savimi, bijantiems nesėkmių, neturintiems mokymosi motyvacijos; 
 paskaitas/seminarus savęs pažinimo, pasitikėjimo savimi stiprinimo temomis. 
 susitikimus su atskirų profesijų atstovais, motyvuojant mokinius siekti geresnių akademinių rezultatų;
 paskaitas apie mokymosi prasmę, geresnių mokymosi rezultatų sąsajas su geresniu darbu ir sėkmingesniu gyvenimu ateityje.
MOKYTOJAMS: 
 Naują temą/skyrių pradėti nuo elementariausių, gyvenimiškas situacijas atspindinčių užduočių, taip mokinius motyvuojant domėtis dėstomu dalyku. 
  didesnį dėmesį skirti užduočių diferencijavimui, individualizavimui ir personalizavimui ( užduotis numatyti jau planavimo etape).
 Sudaryti galimybę lėto mokymosi tempo mokiniams pasirinkti supaprastintas ar lengvesnes užduotis.
  Silpnesnėms klasėms rekomenduoti nenagrinėti sudėtingiausių užduočių, o skirti daugiau laiko įtvirtinant pagrindinius dalykus.  
 Pasinaudoti kitų mokyklų gerąja patirtimi vertinant mokinių individualią pažangą. Pasidalinti sėkminga mokinių pažangos fiksavimo patirtimi su kolegomis. 
 Dažniau rašyti komentarus apie asmeninę mokinio pažangą (ištaisę darbą), dažniau su mokiniu aptarti asmeninę jo pažangą (pvz., kaskart po mokinio atsakinėjimo žodžiu), fiksuoti daugiau padrąsinimų, pagyrimų TAMO dienyne.
 TĖVAMS:
 Organizuoti mokymus, seminarus aktualiomis temomis, padedant suprasti problemos esmę ir jos sprendimo būdus, įtraukti tėvus į mokinių savęs pažinimo mokymus.
 Tėvų susirinkimų ir individualių pokalbių metu su tėvais kalbėtis apie jų vaikų motyvacijos didinimą.
 Įkelti į gimnazijos internetinę svetainę nuorodas, kur galima rasti medžiagos apie tai, kaip tėvai gali pakelti vaiko motyvaciją ir savivertę.
 Į trišalius pokalbius, esant poreikiui, pasikviesti dėstantį(-ius) mokytoją(-us). 
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